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THEMEN: schwache Konvergenz, Fourier-Transformierte

Aufgabe 44 (5 Punkte)
Es sei (Xn)n∈N eine Folge von N (an, σ

2
n)-verteilten Zufallsvariablen, an ∈ R, σ2

n ∈ (0,∞)
für alle n ∈ N, die in Verteilung gegen eine Zufallsvariable Z konvergiert. Zeigen Sie:

a) Es gibt ein σ2 ≥ 0 und ein a ∈ R mit σ2
n → σ2 und an → a für n→∞.

b) Bestimmen Sie die Verteilung von Z.

Aufgabe 45 (6 Punkte)
Es seien X und Y unabhängige Zufallsgrößen. Zeigen oder widerlegen Sie:

a) aX + b hat die Fouriertransformierte eibtϕX(at) für alle a, b ∈ R.

b) ϕX(−t) = ϕX(t) für alle t ∈ R.

c) X ist symmetrisch um 0 verteilt ⇔ P̂X ist reellwertig.

d) Aus der Unabhängigkeit von X und X + Y folgt, dass X P-f.s. konstant ist.

Aufgabe 46 (2+3+1 Punkte)

a) Bestimmen Sie die F.T einer Zufallsgröße mit der λ-Dichte

g(x) =
a

2
e−a|x|, a > 0.

b) Berechnen Sie die F.T. der C(a, b)-Verteilung (Cauchy-Verteilung, a ∈ R, b > 0) mit
der λ-Dichte

f(x) =
1

π

b

b2 + (x− a)2
.

c) Zeigen Sie: Für alle a1, a2 ∈ R und b1, b2 > 0 gilt

C(a1, b1) ∗ C(a2, b2) = C(a1 + a2, b1 + b2).

Aufgabe 47 (3 Punkte)
Zeigen Sie mit Hilfe von Fouriertransformierten den Poissonschen Grenzwertsatz.


